
Мішель Таллер - одна з найчутливіших астрофізиків, які дослід-
жують Всесвіт.  Вона ділиться зі слухачами унікальною істо-
рією своєї наукової практики, ставлячи на самому початку 
суперечливе питання «Звідки ми взялися?». Її відповідь: «Ми 
- мертві зірки». Таллер підкреслює, що, як і зірки, ми, люди, а 
також всі живі та неживі істоти, були створені з одних і тих же 
атомів. На останній виставці в галереї SIC! зібрані роботи, що 
зображують відносини людини і природи як взаємопов’язану 
систему судин. 

Зірки - це великі сфери, що складаються з водню. Коли 
водень закінчується, зірка вибухає, і великі атоми, створе-
ні всередині неї, повертаються у Всесвіт. Тоді інші зірки, що 
рухаються навколо галактики, «замітають» пил і залишки 
померлого попередника. І тут відбувається ще один диво-
вижний процес-відбуваються ядерні реакції. Виникає нове, 
сферичне небесне тіло і невикористані залишки починають 
обертатися по його орбіті, утворюючи молоді сонячні систе-
ми. Формуються такі планети, як наша Земля. Так, у великому 
спрощенні звучить відповідь на питання Таллера про це, як ми 
виникли. Історія протягом тисячоліть складалася по частинах.   

   Якщо Всесвіт або Галактика досі здавалися нам чимось 
далеким, то ми повинні змінити наше сприйняття. Ми складає-
мося з одних і тих же атомів. I, варто зазначити, що йдеться не 
тільки про людину, але і про інших живих істот, крім людини, 
і про саму планету. Земля складається з ряду макро-і мікро-
елементів: заліза, цинку, міді, магнію, срібла і багатьох інших. 
Ті ж атоми також знаходяться в організмі людини і були ство-
рені точно таким же вибухом.  Не тільки ми, як людський вид, 
пов’язані, все навколо нас має один і той же склад і залежить 
один від одного.    

 Виставка «Я і ми» представляє профілі норвезьких худож-
ниць, відібраних у форматі відкритого конкурсу, які використо-
вують скло для створення унікальних мистецьких всесвітів. 
Їхні практики наповнені чутливістю та турботою про сам мате-
ріал і навколишній світ. Вони надихаються унікальним і різно-
манітним природним середовищем Норвегії, яке на багатьох 
рівнях відповідає за соціокультурний розвиток мешканців 
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країни. Саме в природі сформувалася їхня культура та суспіль-
на свідомість, і саме тут відбувається повсякденне життя.  
Життя відповідно до циклу змін, сезонності та її впливу на 
всіх живих істот. Інсценізуючи ситуації та створюючи об’єкти, 
художники звертаються до нетрадиційних засобів вираження. 
У такий спосіб вони вказують на цінності, що ґрунтуються на 
балансі та повазі, а не на поглибленні поділів.  

На виставці представлена добірка об’єктних робіт, відео та 
фотографій, в яких метаморфічна природа скла експлуату-
ється на рівні формування матерії, а також ідей. Представлені 
роботи є інструментами залучення, генерують стосунки та 
перформанси. Вони функціонують як носії інформації, роз-
повідаючи майбутнім поколінням про наше сьогодення, але 
також гірко коментуючи його. Вони є поштовхом до перегляду 
наших власних мистецьких практик у контексті зміни клімату 
та інтенсивної експлуатації ресурсів Землі. Дехто задається 
питанням, в якій формі і чи взагалі скло залишиться частиною 
нашого життя. Інші, без натяку на серйозність, сміливо висмію-
ють реальність. В одних ми бачимо метафору людських кодів 
та поведінки, в інших - зображення нашої стійкості та адап-
тивності. Незалежно від формального та ідеологічного шару 
окремих робіт, виставка, безсумнівно, є можливістю поглянути 
на скло з різних точок зору і познайомитися з різними прак-
тиками роботи з цим матеріалом. Спільним знаменником для 
всіх них є прагнення надати цьому надзвичайному матеріалу 
суб’єктивності.

Міка Дроздовська 
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1. АННА-ЛІНДА ГАБРІЕЛЬ  
1A) Note to Self, 2021, Відео 
1B) LIV(Life), 2021, видувне скло, тканина 
 
Чому ми збираємо речі? Чи вони є символічним нагадуван-

ням про те, хто ми є? Або, скоріше, показниками того, ким ми 
хочемо стати? 

У представленій на виставці відеороботі «Note to Self» 
Анна-Лінда Габріель за допомогою створених нею і зібраних 
предметів «пише» своєрідний щоденник – як у назві роботи - 
записку до себе. Вона використовує танцівницю в ролі ретран-
слятора, і завдяки цьому підкреслює функціонування людини 
в повному симбіозі з навколишнім матеріальним світом. Скло 
і людське тіло рівні, вони шукають баланс між собою. Об’єкти 
дозволяють танцівниці та художниці своєрідно практикувати 
людяність. Водночас саме їхня тілесність та історії створюють 
об’єкт. Часто для того, щоб випробувати й пізнати себе, ми 
збираємо навколо себе предмети, які виражають і визнача-
ють нас. У «Note to Self» ці взаємини збалансовані, і жодна з 
частин пазла не домінує. Таким чином, не проявляється спів-
залежність людина-об’єкт, про яку пишуть деякі онтологи, 
коли речі починають підводити нас або стають перешкодою 
для нашого функціонування. Можливо, це результат викра-
дення їх первісної ідентичності? Предмети побуту, предмети, 
взяті зі світу природи, Габрієль перетворює в скло. Отже, вони 
не можуть її підвести, оскільки залишаються у  незмінному 
вигляді навіть тисячі років. Однак художниця не розглядає 
їх у матеріальному сенсі, як прості інструменти, якими вона 
може контролювати своїм оточенням, а як партнера або части-
ну себе. 

2. ХАЙДІ КРІСТІАНСЕН 
Gloubi-Boulga, 2022 
гутне скло 
 
Забава - це вид діяльності, яка сягає найглибших джерел 

людства. З антропологічної точки зору не існує спільноти – 
культури, цивілізації, члени якої не практикували б забави. 
Особливість такої забави - непродуктивність. Навіть забава 
за гроші не призводить до виробництва матеріальних благ. 
У наш час, беручи до уваги промислову модель, така безглу-
здість є малопопулярною особливістю. Перевиробництво 
матеріальних благ і пов’язане з цим надмірне споживацтво 
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- це механізмами, що домінували сучасність. Безглузді й марні 
веселощі розглядається як синонім неробство та відсутності 
ефективності. З таким станом речей не згодна художниця 
Хайді Крістіансен. У своїй інсталяції «Gloubi-Boulga» (англ. 
«Безлад») вона висловлює незгоду з наративом, що наше жит-
тя має значення лише тоді, коли ми створюємо, виробляємо, 
продаємо та споживаємо. 

Праця складається з невеликих скляних форм, що нагаду-
ють жувальну гумку. Поєднані між собою вони утворюють 
одну багатобарвну цілісність. В ідейному шарі художниця 
сягає часів дитинства, ностальгії по безтурботних, чистих 
веселощах, прийнятних лиш на короткий момент нашого роз-
витку, символом якого стає гума. Хайді Крістіансен також 
використовує мову та ідеї, пропаговані напрямом в мистецтві 
під назвою поп-арт. Художники, пов’язані з цим напрямком, 
прагнули зобразити масову культуру, а на їх мистецтво силь-
ний вплив  матеріалістичний характер нашої цивілізації, що 
ставав дедалі популярнішим у післявоєнні часи. Їх роботи 
часто являли собою парадоксальні зіставлення предметів 
побуту. Інсталяція «Gloubi-Boulga» - це жарт, підморгування 
до глядача, спроба згадати емоції та потреби дитинства, які 
дуже відрізняються від повсякденної перегони та серйозності, 
які домінують у дорослому житті. Художниця своєю працею 
нагадує нам, що забава сприяє  побудові відносин і зміцнення 
зв’язків. Це час для природного розвитку і стрибку. 

3. МАТИЛЬДА ДЮСС 
3A) Den Sidste Vinter, 2021 
лите скло, бронза 
3B) Vores floder løber over, vores øjne i vand, 2021 
гутне скло, тонований березовий шпон
 
Матильда Дюсс в представлених на виставці роботах роз-

глядає найбільш цілющу речовину - воду. Вона є для худож-
ниці джерелом натхнення, але і символом гірких роздумів. 
Неадекватне управління водою, пов’язане з прогресуючою 
індустріалізацією, урбанізацією, інтенсивним розвитком сіль-
ського господарства, - ось лише деякі з факторів, що вплива-
ють на її дефіцит. Наші тіла на 60% складаються з води. Наша 
планета на 71% складається з води. Земна біосфера потребує 
постійної збалансованої циркуляції води. Вона відповідає за 
ряд процесів, завдяки яким ми існуємо в рівновазі. Натхнення 
для створення „Uddrag fra Den sidste Vinter « і «Vores floder 



løber over, vores øjne і vand» були нагальні та жорстокі реак-
ції річкових систем на зміну клімату у вигляді повеней, що 
сталися в Європі у 2021 році. Зміна клімату збільшує частоту 
та масштаби екстремальних погодних явищ. Вже сьогодні 
близько 90% всіх природних катастроф пов’язано з водою. 
Баланс було порушено. Наш світ бунтується, і річки ллються, 
як людські сльози. 

4. ОСА ЕЛІДА ВІГУМ СКЬЕТНЕ
Circulation, 2021 
гутне скло  
 
Томас Шмітт-німецький творець, пов’язаний з мистець-

ким рухом у мистецтві ХХ століття під назвою Fluxus. Цей 
рух об’єднав митців з різних галузей мистецтва, діяльність 
яких характеризувалась перетином вузьких спеціальностей, 
специфічним гумором і дистанцією стосовно традиційного 
мистецтва. 

Шміт був відомий у мистецьких колах, але в ширших сфе-
рах його ім’я не викликало емоцій. Однак його перша акція, 
яка була своєрідним експериментом, викликала справжній 
переполох і стало символічною для руху. У 1963 році артист 
виконав перформанс під назвою «Cycle for Water-Pails», який 
полягав у тому, щоб радіально укладати пляшки й переливати 
воду з однієї в іншу, поки вся вода не розлилася або не випа-
рувалася. Просто так, підкреслюючи при цьому дух простоти 
та мінімалізму. Сам митець, говорячи про це, підкреслював, 
що його цікавить діяльність, заснована на зменшенні. Він хотів 
вигадувати речі прості, конкретні. Його займали такі явища, як 
сприйняття, свідомість або функції мозку, а також дія наших 
почуттів. Він постулював: what can be mastered by a sculpture, 
doesn’t have to be erected as a building; what can be brought by 
a painting, doesn’t have to be made as a sculpture; what can be 
accomplished in a drawing, doesn’t have to become a painting; 
what can be cleared on a scrap of paper, doesn’t need to be done 
as a drawing; and what can be settled in the head, doesn’t even 
require a paper scrap!”. Дуже пророзвитковий підхід. 

Шміт та його перший експеримент послужили натхнен-
ням для праці «Circulation» Аси Еліди Вігум Скітен. Праця 
складається з видувних скляних лійок, наповнених милом 
або сиропом, які стікають з однієї форми в іншу, від найви-
щої до найнижчої лійки. І так знову і знову, поки речовина не 
закінчиться. У контексті виставки та турботи про природні 
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невідновлювані ресурси цю роботу можна розглядати як 
ідеальну алегорію нашої жадібності: аж поки нічого не зали-
шиться, аж поки не забракне. Ми повинні нарешті визнати, 
що ми функціонуємо у світі матеріальним і що він обмежений 
своєю характеристикою. 

5. MAЯ БІРКЕЛАНД 
Kolleksjon, 2022 
Скло та змішана техніка (знайдені предмети: мох, дерево, 
рослини)
 

Friluftsliv (укр. Життя на відкритому повітрі, життя на природі)  
це термін, який народився понад 150 років тому на території 
Норвегії. Він являє собою традицію життя, близьку до природи, 
і, на думку деяких дослідників, навіть безпосередньо з нею. Це 
ідея жити в природному середовищі і усвідомлення її. Жителі 
північних районів Європи століттями піддавалися рятівному 
впливу природи. Вони міцно вкоренилися в їх культурній спад-
щині. Нині значення цього терміна також охоплює галузі науки 
та мистецтва. Мая Біркеланд виросла в сільській місцевості. Її 
завжди супроводжував ландшафт лісів і озер, і природа була 
для неї предметом великого зацікавлення, досліджень, при-
водом для радості, захоплення, простором для роздумів,  а 
також втішанням та турботою. Протягом багатьох років у своїй 
мистецькій стратегії художниця зосереджувалась на збиранні 
та колекціонування використаних та органічних матеріалів, 
повторному використанні старих робіт та речей зі свого дому і 
повсякденного життя. Праця «Kolleksjon» складається зі знай-
деної дерев’яної дошки, скла, зібраних і висушених рослин, 
кори, дерева, каменю і заліза. З них утворилася композиція, 
в якій головними героями є текстура, форма, маса і взаємо-
зв’язок між окремими матеріями. Спокуслива, порожниста і 
глянсова поверхня скла контрастує з сухістю, легкістю і шор-
сткістю інших предметів. Це також свого роду мембрана, що 
приховує в собі залишки рослин. Гладка поверхня скла нагадує 
спокійну калюжу на лісовій підстилці, вона схожа на маленьке 
віконце в інший всесвіт, в інший час. 

Marikåpe (укр. приворотень), kråkefot (укр. плаун) і лист 
rogn(укр. лист горобини), які художник зберіг у склі, зараз є 
поширеними в Норвегії рослинами, але їх чекає, ймовірно, та 
ж доля, що і багато інших видів, що вимирають в результаті 
діяльності людини. Те, що зараз широко поширене, в майбут-
ньому може опинитися під загрозою. 



6. ІДА ЗІБКЕ
6A) Gjennom Slag, 2020
видувне скло, ізоляційна піна 
6B) Avkall, 2020
видувне скло, ізоляційна піна 
 

Американська філософ Джудіт Батлер у своїй книзі «The 
Force of Nonviolence» стверджує, що наш час і, можливо, всі 
часи вимагають, щоб ми представили собі абсолютно новий 
спосіб, завдяки якому люди можуть жити разом у світі без 
насильства. Батлер не заохочує позбутися всіх насильниць-
ких почуттів, бажань чи фантазій. Замість цього вона пропо-
нує культивувати такі форми використання агресії, які можуть 
бути ефективними, але не руйнівними. У нинішні нестабіль-
ні часи у нас є всі підстави перебувати в стані повної люті. 
Важливо те, що ми з нею зробимо. 

Художниця Іда Зібке у своїх роботах «Gjennom Slag» 
і «Avkall» (укр. «Удар»,»Скасування» або «Відхід») підіймає 
тему жорстокого поводження і гноблення, які є наслідком 
егоїзму і жадібності людського роду. У її художній практиці 
відправна точка завжди є особистою; використовуючи власні 
емоції та психіку, вона торкається складних і табуйованих 
питань повʼязаних з буттям людини. У глибокому смутку 
та гніві вона знаходить рушійну та конструктивну силу у 
формуванні скляного носія,  перетворюючи вищезазначені 
почуття на художній жест. Артист грає роль ґвалтівника. 
Використовуючи фізичні та хімічні властивості матеріалу, 
вона жорстоко поводиться з овальними формами новови-
дутих скляних бульбашок: проколює, розбиває, деформує їх 
вогнем і гострими інструментами. Натуральний, благород-
ний матеріал, наповнюється брутальною ізоляційною піною. 
Піна, немов ганебний секрет, гніздиться в ньому, надаючи 
склу риси кордону між приватним і публічним. В результаті 
симбіозу виникає нова істота. Саме на неї в матеріально-
му і символічному вимірі переміщається гнів і занепокоєн-
ня художниці. 

Ми також можемо зрозуміти цю роботу як реакцію на 
необхідність адаптації до нової реальності. Ми дивимося 
на дивне створіння, яке пережило наслідки зловживань. 
Створіння, що здатне відновити втрачені сили. Можливо, це 
аналогія з нами самими, а може, і з надлюдськими істота-
ми, які наш вид намагається підкорити через насильницьку 
поведінку. І вони день у день чинять нам опір. 
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7. КАРІН ФОРСЛУНД 
Portrait, 2018 
відео 
 

Зупинись, почекай, потерпи. 
Нинішній світ зміниться, зазнає трансформації, більше не 

буде таким, яким ми його знаємо. Це лише початок - мож-
ливо, сумний і приголомшливий, але він також дає надію 
на адаптацію живих організмів і адаптацію до іншої, нової 
реальності. 

Гуманістична праця Карін Форслунд стосується саме цих 
навичок. Ми споглядаємо на художницю, що стоїть нерухомо. 
Тільки легке підняття грудей і мимовільне посмикування повік 
підказують нам, що ми дивимося на відео, а не на фотографію. 
В середині фільму стається ситуація, яка порушує порядок 
речей.  У цьому місці, щоб зберегти саспенс, що притаманний 
праці, я поставлю крапку. 

Художник дуже вдумливо, метафорично використовує 
скляний носій та його фізичні, унікальні властивості. Скло-
коментатор сучасності й суверен створеного положення. 
Таким чином, художниця у своїй творчості досліджує свої 
межі витривалості. Вона ставить себе в нову, небезпечну ситу-
ацію. Непідготовлена, вона стикається з реальністю, та ство-
рює свою стійкість (пол. rezyliencja) (на латині resilere означає 
«відскочити») - стійкість до руйнівних подій і здатність до 
регенерації. Ми можемо розглядати цю працю як приклад 
адаптації до тривожних сценаріїв майбутнього. Адаптація 
тут розглядається в макро - і мікро-масштабах: через призму 
планетарної кризи або індивідуальних емоцій. 

8. ЖАННА-СОФІ ААС
Glassism III i Glassism V, 2021 
друк на дибонді 
 

«Робота зі склом схожа на стосунки: співпраця, в якій ми 
обидва маємо потреби та обмеження. Разом ми відкриває-
мо і розвиваємося, але ми також можемо заподіювати один 
одному біль. З гарячим склом потрібно поводитися обереж-
но, а застигле скло тверде, але крихке. Він може легко трісну-
ти, обпекти й порізати вас. Для мене важливо спілкуватися 
з матеріалом. Скло - це вибраний мною партнер, тому що 
процес створення у моєму розумінні не може здійснюва-
тись без взаємодії й взаємної поваги». У своїх метафізичних 



фотографіях Жанна-Софі Аас показує нам іншу точку зору 
на роботу зі скляним носієм. Вона використовує його мета-
морфічну природу на рівні формування матерії, а також 
ідеї. Вона виходить за звичайні межі мислення, розширює 
можливості скла, розглядає його як сутність або невіддільну 
частину свого тіла (біоскло природним чином інтегруєть-
ся в кісткову систему людини). Ми дивимося на фізичний 
акт встановлення відносин з «живим», земним природним 
матеріалом. Скло спілкується з художницею, а вона з ним. 
Є її частиною, партнером, зобов’язанням або баластом. У 
символічному вимірі створює безпрецедентну спільноту та 
аналізує її можливості співіснування.  

9. ЛЕНЕ ТАНГЕН
Unique Memories, 2022 
Лите скло, дерево 
 

Для художниці Лене Танген Арктика та її кліматичні та геоло-
гічні умови є головним творчим натхненням. Геополітично 
суперечлива, багата різноманітною фауною та флорою та 
покрита льодом, що знаходиться під загрозою зникнення, 
Арктика є країною, надзвичайно чутливою до зміни клімату, 
і для кліматологів є системою раннього попередження. На 
жаль, глобальне потепління Землі має свої наслідки навіть 
у найвіддаленіших, незайманих і незаселених  куточках 
світу. Нині наукові дослідження представляють сумну пер-
спективу майбутнього. Арктичний крижаний покрив, в усі 
холодні місяці, наскільки сягає людська пам’ять, покривав-
ся новим тонким шаром льоду, повинен зникнути протягом 
наступних 60 років. Деякі вчені навіть стверджують, що 
вже у 2035 році від нього не залишиться і сліду. 

Лід - це вода у твердому кристалічному стані. Основним 
фактором, що відрізняє Землю від інших планет, є наявність 
води. Вона покриває 70 відсотків нашої планети. Ми вийшли з 
неї, і від неї залежить наше життя. Вода є найкращим носієм, 
який існує, вона дозволяє передавати життєву інформацію 
між клітинами. Аристотеля вважав воду однією з чотирьох 
класичних стихій, які через взаємозв’язок створювали реаль-
ність. У світі міфології її іноді вважають медіумом, що сприяє 
переходу з одного світу в інший. І саме вищезазначені харак-
теристики та властивості води, а також її природні аналогії зі 
скляним середовищем, що змінює стан речовини, Лене Танген 
намагається використати у скульптурі «Unique Memories»” 
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Споглядаючи на цю роботу, у нас може скластися враження, 
що ми дивимося на епітафію для світу, який більше не повер-
неться. Світу, який зник внаслідок експансивної поведінки 
людини. Ми спостерігаємо органічну форму, зачаровану в 
склі. ЇЇ швидкоплинність і вираз при переході від рідкої до 
твердої форми, що віддзеркалює зміни навколишнього сере-
довища, заморожені в часі та просторі. 

Художня стратегія Танген зосереджена на те, щоб передати 
характер явищ і процесів, що відбуваються у світі природи. Її 
практика є відображенням турботи про екологію і спробою 
зберегти пам’ять про те, що тут і зараз.

* П’єдестал виготовлений з 200-річного дуба колишнім професором Дітером Стояном у Meisterschule 
Ebern fur das Schreinerwerk (Німеччина). 

 

10. ФРАНТЦЕН&МЯНГЕР
LÅNE PUST (Lend a breath), 2021 
видувне скло, дерево, коробка з мдф, тканина, сталь, папір
 

Робота дуету Франтцен&Мянгер «Lend a breath» спонукає 
нас випробувати і зрозуміти, що таке спільнота і які пере-
ваги для нас, для нашого оточення має спільне творіння та 
участь в спільноті. Артистки революційним чином створюють 
перформативну дію і запрошують до неї аудиторію, яка в їх 
мистецькій практиці грає дуже важливу роль. При цьому вони 
використовують як реквізит видувний скляний міхур, який ми 
можемо взяти напрокат і провести з ним день. Це унікальний 
спосіб спілкування та обміну світом у той час, коли глобальні 
форми спілкування дедалі більше ізолюються та пришвидшу-
ють. Турбота про об’єкт, носіння його з собою, заземлює нас, 
підсилює нашу присутність, дозволяє усвідомлено поглянути 
на те, де ми зараз знаходимося. 

Сам міхур створений видуванням, тобто тільки завдяки 
людському диханню. Дихання об’єднує всі живі істоти. Це 
процес, якому ми завдячуємо своє існування. Найбільш 
фундаментальний, рівноправний механізм, що об’єднує 
всіх, незалежно від культурних, релігійних, расових або 
різновидних обставин. Нас всіх обєднує повітря всередині 
нас, навколо нас. 

Дія відбувається без участі мисткинь, чия відсутність є 
жестом довіри та запрошенням спільно створювати простір 
в широкому сенсі. Таким чином, через довіру, доступність та 
спільне створення, проєкт демократизує досвід мистецтва 
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та культури. Він стає близьким та особистим. Таким чином, 
скло стає ключем до побудови невидимих відносин, зв’язків, 
єднання. Це сполучною ланкою, інструментом комунікації та 
носієм ідей. Але яким чином невидима спільнота, яку ми ство-
рюємо щодня дихаючи, може стати поміченою та зрозумілою? 

Як будувати спільноти, засновані на солідарності та дружбі? 
Це питання, на які своїми діями намагаються відповісти митці, 
створюючи ситуацію трансформації, що дозволяє створити 
нову економіку співпраці. 
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